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Jak wytoni¢ zwyciezce?

Ile meczéw trzeba rozegraé, zeby z 32 druzyn pitkarskich wyltonié

najlepsza? Gdy rozgrywki prowadzone sa systemem pucharowym, wystarcza

31 =164+ 8+ 4 4 2 + 1 meczéw. Dzielimy druzyny na pary, nastepnie
zwyciezcow 16 meczow pierwsze] rundy znéw dzielimy na pary, ktdre
rozgrywaja ze soba 8 meczdw; ich zwyclezey rozgrywaja nastepnie cztery mecze
¢wieréfinatowe, potem podezas dwéch poHinatéw wylania sie uczestnikdw
finahu, i wreszcie mecz finalowy decyduje, kto wygrywa turniej.

Jesli turniej chcemy od poczatku rozgrywaé systemem pucharowym, to liczba k

startujacych druzyn musi byé potega dwdjki 2¢ (dlatego, zeby po kazdej rundzie
mozna bylo podzieli¢ druzyny na pary). Do wylonienia zwyciezey potrzeba
wtedy £ — 1 meezéw, bo 261 4 ... 44424+ 1=2¢_ 1.

Jesli liczba startujacych druzyn k& nie jest potega dwéjki, to dla pewnego

€ € N mamy 2¢ < k < 2441, Jedli praydzielimy w = 2t — k wolnych loséw,
to w pierwszej rundzie rozegranych zostanie (kK —w) : 2 = k — 2¢ meczéw,

a w drugiej rundzie bedziemy mieé (2441 — k) + (k — 2%) = 2¢ druzyn. Dalej
mozna graé¢ standardowym systemem pucharowym - po kolejnych 2¢ — 1
meczach bedzie wiadomo, kto jest najlepszy. Zauwazmy, ze do wylonienia

zwyclezcy potrzeba o jeden mecz mniej, niz jest startujacych druzyn,
bo (k — 2’5) +(2f—1) = k — 1. Mozna zreszta bylo nie trudzié¢ sie rachunkiem,
bo wiadomo, ze w trakcie calego turnieju & — 1 druzyn musi przegraé swoje

mecze, a przegrywa sie w systemie pucharowym tylko raz.

Dla poréwnania, w systemie kazdy z kazdym meczéw byloby k(k —1)/2
(bo tyle jest rdznych par druzyn). W przypadku 32 druzyn czas rozgrywek
wydluzytby sie wiec 16 razy. Mala liczba meczéw potrzebnych do wylonienia
zwyciezcy, polaczona z duza dawka emocji (kazdy mecz koniczy sie czyims
nieodwracalnym dramatem), jest niewatpliwa zaleta systemu pucharowego.

System pucharowy ma takze wady. Wprawdzie zwyciezca jest wytaniany doéé
obiektywnie (jesli ktéras druzyna jest bezapelacyjnie najlepsza, to wygra swoje
mecze, a wiec 1 caly turniej). Jednakze sprawa drugiego miejsca jest juz mocno
watpliwa, finalista w systemie pucharowym moze bowiem zostaé byle szarak ze
srodka stawki. Dla przyktadu, gdy druzyn jest 8, to mozna — przy odpowiednim
poczatkowym zestawieniu par, rzecz jasna — byé gorszym od 4 druzyn i zagraé

1 w finale (patrz rysunek). Gdy wszystkie poczatkowe rozstawienia druzyn sa
/\ jednakowo prawdopodobne, to szansa na to, ze druzyna gorsza od k/2 sposréd k
1 3 startujacych dotrze do finalu, jest réwna okolo 3/100 dla k = 8, okolo 0,00016
A A dla k = 16, a dla k = 32 jest ponad 20 razy mniejsza niz szansa trafienia
szostki w Totolotku. Przed niepozadanym i, jak widaé, malo prawdopodobnym

1 3 5 1

A A A A trafianiem szarakéw do finatu (a co za tym idzie, przedwezesnym odpadaniem
dobrych druzyn) organizatorzy turniejow zabezpieczaja sie, rozstawiajac silne

druzyny w réznych parach, co wyklucza sytuacje takie, jak na naszym rysunku.
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